

# 北京奥运,听点批评会更好

## ■新华时评

延续过去和现在的态势,等北京奥运会开幕后,东道主还将遭遇种种让人不快的批评,当然也有让人喜悦的表扬。不过,如果静下心来想一想,批评其实比表扬更值得我们珍惜。

批评不足为怪,历届奥运会的举办城市都会受到这样那样的指责,不同的只是批评的程度和范围。这就像我们摆下一桌宴席,迎来八方宾客,可众口难调,没有吃饱吃好的就会有意见。批评终究会来,委屈和生气都于事无补。当批评到来时,还不如别着急,先仔细听清楚批评的内容,把问题弄清楚,

然后再积极反应。别看都是批评,起因和目的往往大相径庭。

有时是由于不了解情况,存在着误解。许多好事我们做了,而且做得不错,但由于文化背景或者信息沟通不畅等因素,并没有为外界所知,产生了误会。这种情况在多种文化、不同意识形态相遇时,不可避免。对此,需耐心解释,让别人看到我们的真诚,看到我们的行动,误会会消弭。

有些情况是批评者的确心怀鬼胎,无中生有,罗织谎言,恶意诬蔑。这样的情况,我们以往没少碰到。对此,我们有时可以选择置之不理,对方觉得无趣,会讪讪离去。有时要果断地予以反驳,方可避免

谬种流传。此时,生气同样是不必要的。理性、智慧、事实、道理才是我们最有力的武器。

还有些情况,我们确实做错了,所以人家批评。那就没什么说的,赶紧虚心接受,积极改正,及时反馈,批评自然就没了,说不定还变成了表扬。断不可认为批评者不友好,揭疮疤,然后自己捂着盖着,死不认账,还跟人抬杠。这样做不仅于事无补,而且错上加错,积重难返。

我们办奥运会,有批评是好事,因为办好奥运会不是我们的唯一目的。奥运会经过百余年的发展,浓缩了现代文明的许多先进制度、理念、规则和行为方式,我们作为发展

中国国家举办奥运会正是学习实践的大好机会,对加快中国现代化的进程必将大有裨益。不妨把奥运会当作课堂,把自己当作学生,那些善意的批评就是老师,告诉我们哪些地方做错了,对那些恶意的批评也可以视作对手,激励我们做得更好。这样,批评就可以成为改进我们工作的动力,成为改善我们形象的机会。

我们当然希望工作得到肯定。只是,当批评来到时,不要怒火中烧,当表扬出现时,也不要过于乐不可支。更不要忘了,有些尖锐的批评是真诚友好的,有些廉价的表扬恰恰是别有用心的。

新华社记者 邱红杰

# 暴力的对象也会习得暴力

## 【中国观察之杨涛专栏】

继上海特大袭警案后,7月27日,吉林舒兰市发生特大杀人案。村民李俊秀在连杀3人后逃入深山,并在山中又杀一人。当日15时许,被发现的李俊秀因持刀拒捕被击毙。

(7月29日《东亚经贸新闻》)

我不知道李俊秀在杀人之前有无看过杨佳特大袭警案的报道,以致做出如此凶残的举止,但我知道,暴力仇恨的情绪是可以传染的。

其实,这些制造出惊天血案的人,平时都是良民,而且,他们作案的起因都是一些很小的事件,但没有给他们说法,他们就化解不开心中浓浓的仇恨。而对待一些民众要求说法的诉求,一些政府官员却是以暴力相向。比如在贵州瓮

安,征地拆迁、移民安置矛盾一直都很激烈,但当地政府不是依法安抚,而是随意动用警力,以暴力相向。孰不知,暴力是最容易传染的。当一些政府部门总用暴力解决问题时,民众也会学习用暴力来满足自身诉求。一位女学生溺水事件终于引爆了一些人的暴力倾向,结果造成了震惊全国的瓮安事件。在云南孟连县,胶农的合理诉求长期得不到解决,当地政府维护橡胶公司的利益,不惜动用警力,这种暴力处置问题的方式,引起了胶农的暴力反弹,胶农用刀对抗警察。云南省委副书记李纪恒就批评道:说话没人听,干事没人跟,群众拿刀砍,干部当到这份上,不如跳河算了!

一些政府官员甚至是为荻取自身利益或者“靠山吃山、

靠水吃水”,同样是暴力相向。陕西合阳县洽川镇政府十几名工作人员未购门票欲进入辖区内的风景区,遭到拒绝后大打出手。在某些地方,政府官员为了解决征地拆迁等“老大难”的问题,甚至不惜雇佣刑释人员来对拆迁户大打出手。如此,在长期的暴力氛围熏陶下,民众如何不习得暴力倾向呢?

暴力是一种致命的传染情绪,英国政治家伯克说:“罪恶的手段一旦得到宽容,很快就会为人们所乐用。”暴力让暴力的对象也习得暴力,结果是“以暴制暴”,当初的施暴者甚至无辜者都难以幸免。“以暴制暴”,社会就无法安宁,“瓮安事件”、“孟连事件”就是明证。我反对那些称杨佳为“大侠”的人,我谴责这种针对无辜者的暴力。但我同样呼

(作者系江西省赣州市人民检察院民事行政检察处副处长)

# 那一场忽悠大众的房贷断供潮

## ■他山之石

很奇怪关于房贷“断供”的讨论竟然充斥街巷,这本是个全无意义的伪问题。

“断供”起因据说是房价下跌。有买房人核算成本,觉得既然“断供”符合自身利益。这引起了专家的兴趣和恐惧,言称银行当引以为戒。于是,专家的“满嘴跑火车”间接帮了开发商,后者欣然觉得这对当前房价也能形成一定“政策支撑”……显见,这其实是个以投资者个人要赖发端,以专家“纯理论”忽悠将问题扩大,最终将极大有利于开发商利益的逻辑圈套。

一个讨论命题在社会范围内公示是否有意义,判断依据在于它是否足够大众。可关于“断供”的讨论却和大众利益毫无关系。导致小众话题泛大众化的

背后驱动力在于以小众利益大众化为饵,让普罗大众产生广泛的紧张感,从而对形势产生误判,并进而利用“大辩论”方式,顺利衍生出有利于操纵讨论的利益群体。这较之以前赤裸裸地运作暗箱政策,野蛮地以“市场”、“接轨”等名义进行剥夺,实在高级得多,也文质彬彬得多。但这种以话题为由头,以忧国忧民为姿态,以利润和利益为根本诉求的牟利本质依然不变。

“断供”真的会对社会产生压力吗?至少目前尚看不到明显迹象。炒楼是个人的事,坏账是银行的事,销售不畅是开发商的事。此外,在7月25日,深圳银监局还告诉我们,该市个人房贷不良贷款“双降”趋势在继续。很明显,所谓“断供”根本是个忽悠大众的事。

(沈洪溥 原载7月31日《新京报》,本报有删节)

# 脑白金何以能恶俗我们这么多年

## ■今日视点

国家广电总局表示,近期将进一步对虚假违法的医疗药品广告、内容低俗的广告加大监管力度,其中,脑白金、黄金搭档广告被点名批评。

(7月31日《新京报》)

脑白金广告大概从2002年2月在电视上开始热播,但遗憾的是,广告播出三年之后,即2005年2月才在杭州被禁播。2008年1月,河南、浙江、宁夏的药监部门才开出首张罚单:“黄金搭档”和“脑白金”两产品的广告被判定违法。也就是说,脑白金广告不仅是误导下一代社会价值观念的问题,而是被判定为违法广告。可这样恶俗加违法的广告,却能横行电视荧屏

很多年,实在令人深思。

脑白金广告逐步退出,而黄金搭档广告接茬恶俗。显然,这是对监管部门的嘲弄。如果早在脑白金广告露头之前,就严格审核,相信不会误导下一代这么多年。误导多年之后再来批评,是不是太迟了?同样,如果在脑白金广告露头不久,公众恶评如潮之时,就在全国范围内全部“拿下”,相信黄金搭档广告不会接茬恶俗。脑白金广告之所以荧屏热播这么多年,主要原因就是监管乏力。说监管乏力,一方面是因为前几年广告审查制度不健全,脑白金广告钻了制度漏洞。另一方面,广告监管与广电监管部门各自为政缺少协作也是重要原因。

(冯海宁)



Acer 推荐使用正版Windows Vista® Home Premium

# 宏碁 有声有色

## Aspire 更声动 更出色

SUNING 苏宁电器

英特尔,  
强劲电脑的芯!



**Aspire 4920G-602G16Mi** ¥ 7099

• 英特尔®酷睿™2 双核处理器 T7500 • 正版Windows Vista® Home Basic  
• ATI Mobility Radeon™ HD 2400 XT 独立显示芯片, 256MB GDDR2 独立显存  
• 2GB内存, 160GB硬盘 • 14.1英寸WXGA宽荧屏

暑期促销活动时间:2008年6月25日至8月31日

• 凡在苏宁购买指定型号Acer笔记本电脑,  
可通过兑换方式获赠“Targus笔记本电脑背包”

活动及赠品详情参见活动网站  
<http://gift.acer.com.cn>

\*另赠苏宁6件套礼包



**Aspire 4720ZG-4A1G16Ci** ¥ 5699

• 英特尔®奔腾®双核处理器 T2390 • 正版 Linpus Linux BE 操作系统  
• NVIDIA GeForce 8400M G 独立显示芯片组, 128MB GDDR2 独立显存  
• 1GB 内存, 160GB 硬盘 • 14.1英寸WXGA宽荧屏

Aspire 4920G 采用英特尔®迅驰®处理器技术

©宏碁电脑(上海)有限公司

[www.acer.com.cn](http://www.acer.com.cn)

|       |             |               |
|-------|-------------|---------------|
| 苏宁营业厅 | 南京淮海路68号    | 025-84188888  |
| 苏宁营业厅 | 南京山西路8号     | 025-73888888  |
| 苏宁营业厅 | 南京珠江路600号   | 025-88888888  |
| 苏宁营业厅 | 武汉人民大道1351号 | 027-85111546  |
| 苏宁营业厅 | 武汉徐东三环158号  | 027-55580005  |
| 苏宁营业厅 | 佛山禅城祖庙路268号 | 0512-57385777 |
| 苏宁营业厅 | 成都人民南路7号    | 028-82753978  |
| 苏宁营业厅 | 长沙黄兴路234号   | 0310-82611701 |
| 苏宁营业厅 | 沈阳人民中路79号   | 0310-88878888 |
| 苏宁营业厅 | 南通青年大街2号    | 0313-85518188 |
| 苏宁营业厅 | 杭州延安路33号    | 0511-85097077 |